
Учо ра, 13 лі пе ня, ад бы ло ся ўрачыстае 
ад крыц цё ХХVІ Між на род на га фес ты-
ва лю мас тац тваў «Сла вян скі ба зар у 
Ві цеб ску». У якас ці га на ро вых гас цей 
бы лі за про ша ны Прэ зі дэнт Мал до-
вы Ігар Да дон, прад стаў ні кі афі цый-
ных дэ ле га цый кра ін і рэ гі ё наў Ра сіі, 
удзель ні кі XІX Су свет на га кан грэ са 
рус кай прэ сы.

Ві цэ-прэм' ер Ва сіль ЖАР КО, стар шы ня 
ар га ні за цый на га ка мі тэ та фес ты ва лю, кан-
ста та ваў, што, дзя ку ю чы бе ла рус ка му Прэ зі-
дэн ту, «Славянскі ба зар» пе ра тва рыў ся ў су-
свет ны куль тур ны фо рум з ахо пам удзель ні каў 
прак тыч на з усіх кан ты нен таў. На ім вы сту па-
юць са мыя вя до мыя зор кі мас тац тваў.

— Аў та ры тэт фес ты ва лю па вя ліч ва ец ца. 
Гэ та свед чыць аб пас ля доў най дзяр жаў най 
па лі ты цы ў га лі не куль ту ры, — ад зна чыў ён.

Па ра лель на ўзрас тае са ма акуп насць 
фэс ту. Ле тась яна скла ла 86%. І сё ле та, па 
па пя рэд ніх пра гно зах, бу дзе вы шэй шая.

Аляк сандр СІ ДА РЭН КА, кі раў нік ды-
рэк цыі «Сла вян ска га ба за ру», пад крэс ліў, 
што ўсё больш куп ля юць бі ле таў. Прось бы, 
за ўва гі гле да чоў і жур на ліс таў уліч ва юц ца 
пры фар мі ра ван ні пра гра мы на на ступ ны 
фес ты валь.

Сёння ўве ча ры ад бу дзец ца паў фі нал кон-
кур су ма ла дых вы ка наў цаў эст рад най пес ні.

На мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ 
па ве да міў што, дзя ку ю чы прад стаў ні кам 
СМІ, якія бя руць удзел у Су свет ным кан грэ-
се рус кай прэ сы, коль касць жур на ліс таў на 
фес ты ва лі па вя лі чыц ца на па ру сот няў. Да 
та го як на ве даць Ві цебск, удзель ні кі кан грэ-
са па бы ва лі ў «ка лыс цы га ра доў бе ла рус-
кіх» — ста ра жыт ным По лац ку. 

Твор часць са мых ак тыў ных прад стаў ні коў 
«чац вёр тай ула ды» што год ад зна ча ец ца на 
фестывалі ўру чэн нем па дзяк ад Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі і ды рэк цыі фэс ту. Сё ле та ся род 
лаў рэ а таў і рэ дак цыя «ЛіМ», вы дан ня Вы да-
вец ка га до ма «Звяз да». Він шу ем ка лег!

Га лоў ную ўзна га ро ду ад ды рэк цыі — «За-
ла тое пя ро» — атры ма ла су пра цоў ні ца га зе-
ты «Мас коў скі кам са мо лец» Тац ця на Фя дот-
кі на. Яна — аў тар больш як 100 пуб лі ка цый, 
пры све ча ных «Сла вян скаму ба за ру».

На ву лі цах правіць баль фес ты валь ву ліч-
на га мас тац тва «На ся мі вят рах».

У су бо ту ад бу дзец ца па ся джэн не са ве та 
ды рэк та раў Су свет най аса цы я цыі фес ты ва-
ляў. У эпі цэнт ры ўва гі — Дзень мо ла дзі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Пе ра мо га бе ла рус кі!

Юная прад стаў ні ца Бе ла ру сі Ма-
ша Ма гіль ная на му зыч ным кон кур-
се «Славянскага ба за ру» ста ла ўла-
даль ні цай Гран-пры (5 ты сяч до ла раў). 
Пры ем ную на ві ну агу чы лі ўчо ра на га-
ла-кан цэр це дзі ця ча га твор ча га спа-
бор ніц тва.

Прад стаў нік Ар ме ніі за слу жыў І прэ-
мію (3 ты ся чы до ла раў).

ІІ прэ мію (2 ты ся чы до ла раў) па дзя-
лі лі па між кан кур сан та мі з Бал га рыі 
і Ка зах ста на.

А ІІІ прэ мію (1 ты ся чу долараў) — 
па між та лен та мі з Ра сіі і Ма ке до ніі.

3СЁННЯ14 ліпеня 2017 г.  У тэму

Кры ху аб стра ха вым 
ста жы шмат дзет ных ма ці

Указ Прэ зі дэн та ад 29 чэр ве ня гэ та га го да №233 
«Аб пен сій ным за бес пя чэн ні асоб ных ка тэ го рый гра-
ма дзян» зні зіў стра ха вы стаж (стаж пра цы з вы пла-
тай аба вяз ко вых стра ха вых унёс каў на дзяр жаў нае 
са цы яль нае стра ха ван не) для не ка то рых ка тэ го рый 
гра ма дзян, але па кі нуў без змен стра ха вы стаж для 
шмат дзет ных ма ці.

Як за яві лі ў Мінп ра цы і са цы яль най аба ро ны, Ука зам №233 
пра ду гле джа на зні жэн не да 10 га доў стра ха во га ста жу гра ма-
дзя нам, якія не ад пра ца ва лі не аб ход на га стра ха во га ста жу, 
па коль кі доў га зай ма лі ся ін шай дзей нас цю: на прык лад, да-
гля да лі ма ла лет ніх дзя цей, ву чы лі ся на дзён ным ад дзя лен ні, 
пра хо дзі лі ва ен ную служ бу, да гля да лі не пра ца здоль ных.

Ін шая дзей насць гра ма дзян тут не ўліч ва ец ца. Так, на прык-
лад, пра ва на пра цоў ную пен сію ні ко лі не да ва ла ся і не мо жа 
да вац ца за вя дзен не ўлас най хат няй гас па дар кі.

Па ды хо ды да вы лі чэн ня стра ха во га ста жу з пры няц цем 
Ука за не змя ні лі ся: гэ та толь кі пе ры я ды ра бо ты (прад пры-
маль ніц кай, твор чай дзей нас ці) з вы пла тай аба вяз ко вых 
стра ха вых унёс каў.

Што да ты чыц ца ўклю чэн ня ў стаж пе ры я даў до гля ду за 
ма ла лет нім дзі цем, то, згод на з пунк там «в» ар ты ку ла 51, 
у стаж уклю ча юц ца пе ры я ды вод пус ку па до гля дзе дзі ця ці 
і до гля дзе дзя цей да да сяг нен ня імі ўзрос ту 3 га доў (але не 
больш за 9 га доў уво гу ле).

Ра зам з тым у мі ніс тэр стве ад зна ча юць, што на яў насць 
гэ тай нор мы не азна чае, што кож най ма ме ў аба вяз ко вым 
па рад ку стаж па вя ліч ва ец ца на тры га ды за кож нае дзі ця. Пры 
вы лі чэн ні ста жу ўліч ва ец ца, ці пра цуе ма ма на да ту на ра джэн-
ня дзі ця ці, і да ты на ра джэн ня на ступ ных дзя цей. Ка лі ма ма на 
да ту на ра джэн ня дзі ця ці зна хо дзіц ца ў пра цоў ных ад но сі нах, 
у стаж уклю ча ец ца яе пра ца да і пас ля вод пус ку па до гля дзе 
дзі ця ці (як стаж пра цы з вы пла тай унёс каў), а так са ма не-
па срэд на сам вод пуск па до гля дзе дзі ця ці да трох га до ва га 
ўзрос ту, так зва ны дэ крэт ны ад па чы нак — на пад ста ве за га-
даў най маль ні ка аб па чат ку і за кан чэн ні вод пус ку. Ка лі ма ма 
вый шла на ра бо ту да тэр мі но ва, да за кан чэн ня вод пус ку, час 
до гля ду дзі ця ці так са ма лі чыц ца да вы ха ду на ра бо ту.

Ка лі ж ма ма на да ту на ра джэн ня дзі ця ці не пра цуе, у стаж 
уклю ча ец ца час до гля ду дзі ця ці да да сяг нен ня ім трох га до-
ва га ўзрос ту (па па свед чан ні аб на ра джэн ні). Ка лі ма ма пры 
гэ тым пра ца ўлад ка ва ла ся ра ней да сяг нен ня дзі цем уз рос ту 
3 га доў, час до гля ду так са ма ўклю ча ец ца ў стаж толь кі да яе 
вы ха ду на ра бо ту.

Гэ та зна чыць, што пе ры я ды (ра бо ты і / або до гля ду), якія 
су па да юць па ча се, уліч ва юц ца пры вы лі чэн ні ста жу толь кі 
адзін раз. Гэ та ак ту аль на і для вы пад каў, ка лі до гляд ажыц-
цяў ляў ся ад на ча со ва за не каль кі мі дзець мі, якія на ра джа-
лі ся з ін тэр ва лам менш за тры га ды. Так, на прык лад, пры 
на ра джэн ні двай нят пе ры яд до гля ду за дву ма дзець мі бу дзе 
за лі ча ны ў стаж у ка лян дар ным па рад ку толь кі адзін раз, як 
до гляд за ад ным дзі цем.

У шмат дзет ных сем' ях, як пра ві ла, дзе ці на ра джа юц ца без 
знач ных пе ра пын каў па між на ра джэн ня мі. Та му мак сі маль ны 
9-га до вы пе ры яд мо жа ахоп лі ваць час до гля ду ма мы за чац-
вёр тым, пя тым і на ват на ступ ны мі дзець мі.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Урэ гу ля ва ны па ра дак пры-

зна чэн ня ад на ра зо вай да па-
мо гі ў су вя зі з на ра джэн нем 
дзі ця ці за меж ным гра ма дзя-
нам, што пры бы лі ў Бе ла русь, 
а так са ма гра ма дзя нам Бе ла-
ру сі, якія за рэ гіст ра ва ныя ў 
на шай кра і не, але пра жы ва-
юць за яе ме жа мі.

Для та го каб ча со ва пра-
жы ва ючыя ў на шай кра і не за-
меж ныя гра ма дзя не і асо бы 
без гра ма дзян ства атры ма лі 
пра ва на пры зна чэн не да па-
мо гі ў су вя зі з на ра джэн нем 
дзі ця ці, пе ры яд вы пла ты імі 
аба вяз ко вых стра ха вых унёс-
каў на са цы яль нае стра ха-
ван не па ві нен скла даць не 
менш за 6 ме ся цаў; для гра-
ма дзян Бе ла ру сі ў вы пад ку 
на ра джэн ня дзі ця ці за мя-
жой — не аб ход на пра жы ван-
не ад на го з баць коў у кра і не 
не менш за 6 ме ся цаў.

Удак лад не на пра ва на 
атры ман не дзяр жаў най да-
па мо гі пры зна хо джан ні дзя-
цей-ін ва лі даў у ін тэр на це ў 
пе ры яд ака зан ня сям'і па слу гі 
са цы яль най пе рад ыш кі (та кая 
па слу га мо жа пра да стаў ляц-
ца сям'і на тэр мін да 28 ка лян-
дар ных дзён у го дзе).

Бу дзе пра во дзіц ца вы-
пла та да па мо гі па до гля дзе 
дзі ця ці ва ўзрос це да 3 га доў 
у поў ным па ме ры ін ды ві ду-
аль ным прад пры маль ні кам і 
ін шым асо бам, якія са ма стой-
на вы плач ва юць аба вяз ко выя 
стра ха выя ўзно сы, ка лі яны 
зна хо дзяц ца ў пра цэ се спы-
нен ня прад пры маль ніц кай 
дзей нас ці аль бо пры пы ні лі 
яе па пры га во ры су да, або ў 
су вя зі з пры пы нен нем лі цэн зіі 
на ажыц цяў лен не дзей нас ці.

Пра да стаў ле на пра ва на 
атры ман не да па мо гі па до-
гля дзе дзі ця ці ва ўзрос це 

да 3 га доў у поў ным па ме ры 
пры пра хо джан ні пад рых тоў кі 
ў клі ніч най ар ды на ту ры ў воч-
най фор ме за кошт улас ных 
срод каў.

Уве дзе на но вая ка тэ го рыя 
сем' яў, якія ма юць пра ва на 
да па мо гу на дзя цей, ста рэй-
шых за 3 га ды, — гэ та бу дуць 
так са ма сем'і, у якіх баць ка 
(ай чым) пра хо дзіць аль тэр на-
тыў ную служ бу.

Сем'і, у якіх баць кі з'яў ля-
юц ца ін ва лі да мі І або ІІ гру пы 
або адзін з баць коў з'яў ля ец-
ца ін ва лі дам І гру пы, а дру гі 
ажыц цяў ляе до гляд за ім з 
атры ман нем да па мо гі па до-
гля дзе, бу дуць мець пра ва на 
да па мо гу на дзя цей, ста рэй-
шых за 3 га ды, да да сяг нен ня 
дзець мі ўзрос ту 18 га доў без 
якіхсь ці ўмоў да іх на ву чан ня. 
Гэ та зна чыць, што та кія сем'і 
змо гуць атрым лі ваць да па-
мо гу на дзя цей, якія на ву ча-
юц ца на бюд жэт най асно ве, 
на за воч най (дыс тан цый най) 
або вя чэр няй фор ме на ву чан-
ня, і на дзя цей, якія спы ні лі 
на ву чан не пас ля за кан чэн ня 
шко лы.

Баць кі, якія вы хоў ва юць 
дзя цей-ін ва лі даў, ця пер бу-
дуць мець пра ва атрым лі-
ваць да па мо гу па до гля дзе 
дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це 
да 18 га доў і ад на ча со ва 
пра ца ваць на 0,5 стаў кі або 
вы кон ваць пра цу до ма. Так-
са ма баць кі дзі ця ці-ін ва лі да 
бу дуць мець пра ва на да па-
мо гу па до гля дзе дзі ця ці-ін-
ва лі да ва ўзрос це да 18 га-
доў і ў вы пад ку атры ман ня 
імі пен сіі аль бо што ме сяч най 
стра ха вой вы пла ты ад Бел-
дзярж стра ха (да гэ та га та кое 
пра ва ме лі толь кі баць кі з ін-
ва лід нас цю).

Па вы ша ец ца па мер да па-
мо гі па до гля дзе дзі ця ці-ін ва-
лі да ва ўзрос це да 18 га доў 
да 120% бюд жэ ту пра жыт ко-
ва га мі ні му му для асоб, якія 
ажыц цяў ля юць до гляд дзі ця-
ці-ін ва лі да ва ўзрос це ад 3 да 
18 га доў з ІІІ або ІV сту пен ню 
стра ты зда роўя.

Пра да стаў ле на пра ва 
баць кам (усы на ві це лям, апе-
ку нам, па пя чы це лям) дзі ця-
ці-ін ва лі да на атры ман не 
да па мо гі па ча со вай не пра-

ца здоль нас ці па до гля дзе дзі-
ця ці-ін ва лі да на пе ры яд яго 
са на тор на-ку рорт на га ля чэн-
ня, ме ды цын скай рэ абі лі та-
цыі — у тых вы пад ках, ка лі 
атры маль ні кам да па мо гі па 
до гля дзе дзі ця ці-ін ва лі да ва 
ўзрос це да 18 га доў з'яў ля-
ец ца ін шая асо ба або дру гі 
з баць коў, якія не змо гуць 
ажыц цяў ляць до гляд дзі ця-
ці-ін ва лі да ў гэ ты пе ры яд па 
аб' ек тыў ных пры чы нах.

Па вя лі ча ны тэр мін для 
зва ро ту па пры зна чэн не да-
па мо гі ў су вя зі з на ра джэн-
нем дзі ця ці для ўсы на ві це ляў 
(уда ча ры це ляў) і апе ку ноў, 
пры ўсы наў лен ні, уста наў лен-
ні апе кі над дзі цем ва ўзрос це 
да 6 ме ся цаў (уста ноў ле ны 
для па да чы за явы 6-ме сяч-
ны тэр мін бу дзе вы лі чац ца не 
з дня на ра джэн ня дзі ця ці, а 
з дня ўсы наў лен ня, уста наў-
лен ня апе кі).

У ад па вед нас ці з за ко нам 
атры маль ні кі дзярж да па мог 
аба вя за ны па ве дам ляць не 
паз ней за 5 дзён пра на ды ход 
аб ста він, якія цяг нуць за са-
бой спы нен не вы пла ты дзяр-
жаў ных да па мог. У гэ тым 
вы пад ку вы пла та да па мо гі 
бу дзе спы няц ца з на ступ на-
га ме ся ца, пры па ру шэн ні 
да дзе на га тэр мі ну — з дня 
на ступ лен ня та кіх аб ста він.

Ка лі дзі ця на ра джае не-
паў на лет няя ма ці і на яе на 
са му пры зна ча на да па мо га, 
то ў вы пад ку на ра джэн ня ёю 
дзі ця ці без рэ гіст ра цыі шлю-
бу вы пла та на яе да па мо гі 
пра цяг нец ца.

АТРЫ МАЙ ЦЕ 
І РАС ПІШЫ ЦЕ СЯ

Бе ла рус кія ВНУ агу чы лі 
кошт на ву чан ня для пер-
ша курс ні каў на 2017/2018 
на ву чаль ны год. 

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
ме ды цын скім уні вер сі тэ це год 
на ву чан ня на спе цы яль нас цях 
«ля чэб ная спра ва», «пе ды ят-
рыя» і «фар ма цыя» бу дзе каш-
та ваць для бе ла ру саў 2200 руб-
лёў. Пад рых тоў ка фар ма цэў таў 
на за воч най фор ме на ву чан ня 
знач на тан ней шая — уся го 
880 руб лёў. А са мае да ра гое 
«за да валь нен не» — пад рых-
тоў ка бу ду чых ста ма то ла гаў 
(2570 руб лёў).

Але для за меж ных сту дэн-
таў кош ты ў БДМУ зу сім ін-
шыя — 4 ты ся чы до ла раў за год 
не за леж на ад спе цы яль нас ці. А 
пры ўмо ве на ву чан ня на анг лій-
скай мо ве (а та кая маг чы масць 
так са ма ёсць) ім да вя дзец ца за-
пла ціць яшчэ больш — ад 4900 
да 5500 до ла раў.

Між ін шым, ка лі яшчэ коль-
кі га доў та му ме ды цын ская 
аду ка цыя лі чы ла ся ў нас ад-
ной з са мых да ра гіх, то сён ня 
па цэ нах лі дзі ру юць вост ра-
запат ра ба ва ныя ў мо ла дзі 
спе цы яль нас ці Бел дзярж уні-
вер сі тэ та і БДУ ІР. На са мрэч, 
ну хто з вы пуск ні коў не ма-
рыць пра кар' е ру дып ла ма та 
ці спе цы я ліс та ў буй ной ІТ-
кам па ніі з доб рым за роб кам? 
Але за ажыц цяў лен не ма ры 
да вя дзец ца за пла ціць круг-
лень кую су му, пры чым гэ та 

яшчэ зу сім не га ран тыя та го, 
што кар' е ра по тым скла дзец-
ца так, як уяў ля ла ся.

Напры кла д, у БДУ кошт 
на ву чан ня на фа куль тэ це між-
на род ных ад но сін ва га ец ца ад 
2765 да 2851 руб ля ў за леж-
нас ці ад спе цы яль нас ці, на 
юры дыч ным фа куль тэ це — ад 
2593 да 2851 руб ля, на эка на-
міч ным скла дае 2765 руб лёў. 
Дзіў на, але і ў Ін сты ту це жур-
на ліс ты кі цэ ны за шкаль ва юць: 
год на ву чан ня на спе цы яль нас-
ці «жур на ліс ты ка» па ўсіх на-
прам ках (акра мя аў ды я ві зу аль-
най) ацэ не ны ў 2593 руб лі, на 
між на род най і аў ды я ві зу аль най 
жур на ліс ты цы — у 2708 руб-
лёў. Атрым лі ва ец ца, што пад-
рых та ваць ура ча ця пер тан ней, 
чым май стра сло ва?

Пры гэ тым кошт пад рых-
тоў кі на фі ла ла гіч ным фа куль-
тэ це на спе цы яль нас цях «бе-
ла рус кая фі ла ло гія» і «рус кая 
фі ла ло гія» — са мы ніз кі ў БДУ 
(2030 руб лёў). Ві да воч на, што 
по пыт з бо ку абі ту ры ен таў 
моц на ўплы вае на «цэн ні кі» 
на аду ка цыю...

Са мы па пу ляр ны ся род абі-
ту ры ен таў БДУ ІР — фа куль тэт 
кам п'ю тар ных сіс тэм і се так. 
Тут за год на ву чан ня да вя-
дзец ца за пла ціць 2750 руб-
лёў. Для ўсіх спе цы яль нас цяў 
фа куль тэ та кам п'ю тар на га 
пра ек та ван ня, фа куль тэ-
та ра дыё тэх ні кі і элект ро ні кі 
і фа куль тэ та тэле ка му ні ка цый 

кошт скла дзе 2255 руб лёў, 
для фа куль тэ та ін фар ма цый-
ных тэх на ло гій і кі ра ван ня, 
ін жы нер на-эка на міч на га фа-
куль тэ та — 2530 руб лёў.

У БНТУ са мае да ра гое 
на ву чан не на ар хі тэк тур ным 
фа куль тэ це — 2797 руб лёў 
за год, а са мае тан нае — на 
спе цы яль нас цях спар тыў на-
тэх ніч на га, ін жы нер на-пе да-
га гіч на га фа куль тэ таў і асоб-
ных спе цы яль нас цях пры бо-
ра будаў ні ча га і бу даў ні ча га 
фа куль тэ таў — 2429 руб лёў.

Па да ра жэ ла на ву чан не і ў 
Мін скім дзяр жаў ным лінг віс-
тыч ным уні вер сі тэ це. З ве рас-
ня плат ні кі на пер шым кур се 
на дзён ным ад дзя лен ні бу-
дуць ад да ваць 2210 руб лёў у 
год. Іх па пя рэд ні кі ў мі ну лым 
го дзе пла ці лі 2018 руб лёў.

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі 
тлу ма чаць: кошт на ву чан ня 
за ле жыць ад та рыф най стаў кі 
пер ша га раз ра ду для апла ты 
пра цы ра бот ні каў бюд жэт-
ных ар га ні за цый, а так са ма 
та ры фаў на па слу гі (ра бо ты, 
та ва ры) для юры дыч ных асоб, 
у тым лі ку на ка му наль ныя па-
слу гі, па слу гі су вя зі і ін шыя.

Вы шэй шую аду ка цыю 
на ўмо вах апла ты ў Бе ла ру-
сі атрым лі ваюць пры клад на 
па ло ва ад агуль най коль кас ці 
сту дэн таў. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Куль тур ны фо рум 
су свет на га маш та бу

Кошт ве даўКошт ве даў  

ЖУР НА ЛІС ТА ПАД РЫХ ТА ВАЦЬ 
ДА РА ЖЭЙ, ЧЫМ ФІ ЛО ЛА ГА?

За кон ус ту піў у сі лу 
з 1 лі пе ня гэ та га го да, 
за вы клю чэн нем 
но ва ўвя дзен ня, 
якое даты чыц ца 
пе ры я дыч нас ці 
пе ра раз лі ку па ме раў 
да па мо гі па до гля дзе 
дзі ця ці ва ўзрос це 
да 3 га доў — 
яно ўсту піць у сі лу 
з 1 жніў ня гэ та га го да.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу


